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Zi de zi citim în  gazete des
pre eroismul soldaţilor noştri din 
front, despre suferinţele şi încor
darea supraomenească ce-i înso
ţeşte  în  mod necesar în  luptele 
cumplite ce s’au deslănţuit de doi 
ani. O lume întreagă, o lume nouă 
formează m ilioanele ostaşilor în  
nouele lor cetăţi de şanţuri şi v i
zunii, o lume aşa de deosebită de 
cea de-aeasă, de cea cunoscută îna
inte de răsboiu. Din povestirile ce
lor ce vin de pe front, din cores
pondenţele ziariştilor plecaţi cu 
trupele, din articole scrise în ziare 
de oameni de specialitate, înce
pem  să cunoaştem tot mai bine 
această lume nouă, această viaţă 
nouă. Ne putem da seama tot mai 
bine ce înseamnă să fi azi apără
tor al ţării, şi publicul cetitor, ră
mas acasă, urmăreşte cu deosebită 
dragoste şi cu tot mai multă pri
cepere peripeţiile din cari se com
pune vieaţa celor duşi de doi ani 
încheiaţi.

Gu partea cea mai bună, cea 
mai aleasă din atenţiunea şi inte- 
resarea sa publicul cetitor de-a- 
acasă urmăreşte desfăşurarea e- 
venim entelor de pe câmpurile de 
luptă şi vieaţa celor cari produc 

.aceste  evenim ente.
Cu o altă parte a interesării 

sale publicul cetitor onorează munca 
celor rămaşi acasă, a slujbaşilor 
indispenzabili pentru susţinerea şi 
funcţionarea maşinăriei statului, o- 
norează activitatea acelora ce se 
străduesc să saneze ranele prici
nuite de răsboiu, şi nu arare ori 
această interesare e concentrată 
asupra acelora, cari cu activitatea 
lor au urmărit o îmbogăţire ra
pidă.

Nu avem decât cuvinte deza
probare pentru deosebitele feluri 
de interesare pe care le nutreşte pu
blicul cititor, populaţia rămasă a- 
casă. Căci nu ar fi semn de pu
tere şi de vieaţă dacă nu ne ar 
păsa de ceeace se întâmplă pe 
fronturile de luptă sau acasă.

Ne mirăm însă că una dintre 
activităţile cele mai eroice cari 
caracterizează răsboiul mondial 
a fost aproape trecută cu ve
derea. Sunt regimente întregi, 
multe regimente, cei cari desvoaltă 
aceasta activitate eroică, fără să

citim decât foarte rar câte ceva  
despre eroismul lor. E vorba de 
medicii cari slujesc în cadrele pu
terii armate - -  de-acasă şi de pe 
front.

Ori care slujbaş public de azi 
se plânge că nu mai răzbeşte cu 
munca. Fiind redus numărul lor 
şi înmulţindu-se munca din cauza 
răsboiului, e de sine înţeles că 
plângerile lor nu-s lipsite de fun
dament. Dar ni se pare că dela 
începutul războiului munca nici unui 
slujbaş nu s’a potenţat în aşa mă
sură ca munca doctorilor.

N’a trecut doar’ o săptămână 
dela isbucnirea războiului şi tre
nurile cu răniţi au început să curgă 
pentru medicii rămaşi acasă, prin 
spitale —  cei duşi cu trupele au 
dat ochi cu cei răniţi încă în  
ziua cea dintâi. Şi de-atunci până 
azi munca lor curge tot mai în
frigurată, fără întrerupere, am pu
tea spune: ziua-noaptea. O muncă 
ce se ridică prin calităţile ce tre- 
bue să aibă peste ori care alta, 
căci pretinde ştiinţă, concentrare, 
îndelungă răbdare, milă şi iubire, 
sănătate de fer şi inimă de aur. 
Dacă ţărilor în  luptă le-a reuşit 
să trimită a doua, a treia oară pe 
front aceiaşi soldaţi, ţinând mereu 
compacte rândurile luptătorilor, în  
mare măsură medicilor au să le 
mulţumească. Dacă s’a pus dela 
început şi se pun mereu stăvili 
grele de trecut epidemiilor de cari 
tremura lumea întreagă la înce
putul războiului, şi dacă până azi 
în nici un stat — afară de Serbia, 
care a fost prea săracă în doctori—  
n’a grasat în măsură mare vr’o 
astfel de plagă, omenim ea întreagă 
trebue să le fie doctorilor recu
noscătoare în cea mai mare măsură. 
Dacă s ’au îmbunătăţit într’ungrad  
aşa de înalt mijloacele igienice şi 
sanitare, dacă se iau măsuri atât 
de aspre în potriva flagelelor pe 
cari le-ar putea aduce în  sinul fa
miliilor soldaţii din front, este tot 
meritul acestor eroi ai ştiinţii şi 
ai misiunii lor. Dacă n’avem  mai 
mulţi schilavi, mai mulţi morţi, 
ori bolnavi pe toată vieaţa tot 
ştiinţei medicale avem să-i mulţu
mim şi slugitorilor e i desinteresaţi.

Cum vom putea însă înşira 
toate binefacerile acele pe cari 
doctorii le-au adus sufletelor celor 
răniţi? Cine le-a picurat mai întâi 
nădejdea în suflet spunându-le o

vorbă de încurajare ? Cine i-a mân
gâiat întâia oară şi a suta oară? 
Cine le-a alinat mai întâi suferin
ţe le ?  Cine tractează cu aceeaşi 
dragoste pe rănitul de azi ca şi 
pe cel dela începutul războiului, 
pe cel care-i de-o jumătate de an 
în spital ca şi pe cel ce a sosit 
azi?

Nu este om între noi care să 
cunoască cel puţin unul dintre a- 
ceşti eroi ai muncii desinteresate, 
ai misiunii lor. Pe stradă abea-i 
poţi vedea odată de două ori în  
zi, mergând sau venind dela spital. 
Vecinie grăbiţi şi vecinie cu fruntea 
plină de gânduri. Sunt mulţi în
tre ei cari muncesc neînchipuit de 
mult în fie care zi. Mulţi au slăbit, 
au devenit nervoşi, dar vremea 
de-acum nu-i pentru a li se da 
concedii.

Dar încă de vom iua în so
cotinţă munca celor duşi cu tru
pele ! Condiţiile între cari trebue 
să-şi împlinească slujba lor înalt 
umanitară nici nu se pot asemăna 
cu cele de acasă! Şi pe lângă asta 
câte primejdii îi pasc şi pe ei, câţi 
nu se mai întorc niciodată în  la
boratorul lor de-acasă....

Ei muncesc întins, muncesc în  
linişte, muncesc fără să aştepte 
lauda cuiva, fără să se plângă de 
enorma povară şi responsabilitate 
ce apasă pe umerii lor. Cu toţii 
bărbaţi de ştiinţă, oameni culţi pe 
subt ochii cărora au trecut toate 
grozăviile războiului, conştii de 
misiunea lor înaltă, compătimind 
din inimă biata omenime însân
gerată. cearcă să ajute cu toată 
puterea ştiinţii lor, învaţă şi mun
cesc tăcuţi, streini de lum e şi ne- 
gândindu-se la recunoştinţa nimă
nui. Cine ştie ce-i în  sufletul lor, 
în inima celor cari au pipăit toate 
ranele grozavului războiu! Trebue 
să credem însă, că ei au rămas 
mereu optimişti, convinşi de pute
rea culturii şi a evoluţiei vieţii 
omeneşti, altfel de unde şi-ar lua 
puterea necesară acestei activităţi 
eroice ?

Mărire şi cinste acestor eroi 
nelăudaţi de nime, cinste şi recu
noştinţă muncii lor ero ice!

Maţ. Sa M anarM l a primit 
eri în audienţă pe cancelarul Beth- 
mannn şi pe secretarul de stat 
Iagow.

C u s’a născut statal? Care a rostul 
lai actnai, ?i care e idealul lai?

de M. Străjanu.

Dreptatea eternă.
In afară şi mai pre sus de drep

tatea omenească şi vremelnică, înte
meiată pe legile positive ale statului, 
atât pentru singuratici cât şi pentru po
poare esistâ şi o dreptate eternă, care 
cârmueşte lumea şi care e neatârnatâ de 
aşezămintele omeneşti, nesupusă în
tâmplării, rătăcirei şi înşelăciunei, ci e 
sigură, inflexibilă şi neînvinsă. Această 
dreptate, în cât priveşte pe indivizi, nu 
are trebuinţă de utimp pentru a se îm
plini, ea nu are un termin în viitor, în 
care fapta rea să fie răsplătită prin 
reaua ei urmare, prin suferinţa meri
tată a făptuitorului. Păcatul sau crima 
şi pedeapsa aci sunt strâns unite, aşa 
încât amândouă sunt una, cel ce face 
crima şi cel ce sufere pedeapsa fiind 
una şi aceeaş fiinţă în doi indivizi.

Dreptatea eternă îşi are temeiul 
în idealitatea de fond a fiinţei celui 
ce sufere şi a celui ce face răul. Pen- 
trucă toate fiinţele vieţuitoare, ca şi 
întreagă natura, sunt manifestarea şi 
oglindirea aceleiaşi puteri fără început 
şi fără sfârşit, care se numeşte voinţa 
de a trăi. Toate fenomenele, bune sau 
rele, frumoase sau urâte, suferinţa şi 
moartea, ca şi naşterea şi plăcerea sunt 
resultatul (aceleiaşi voinţe, care se în
trupează în fiecare individ şi se mani
festă în fiecare faptă şi în fiecare fe
nomen. Şi Schopenhauer adaugă: dacă 
durerea lumei s’ar putea pune în dis
cul unei cumpene, şi vina ei în celalalt, 
s’ar vedea că ele sunt egale, şi că lumea 
este însăşi judecata de pe urmă.

O dreptate veşnică există în ade
văr, însă nu în înţelesul pesimist, care 
i-1 dă autorul acestei doctrine, şi care 
pare că ar esclude perfectibilitatea o- 
menimei şi înălţarea cătră idealul ei, 
de şi o admite şi o recunoaşte la sfâr
şitul operei sale. Dreptatea de veci 
este un adevăr metafizic sau religios, 
care nu poate fi înţeles de cât de aceia, 
cari se pot ridica mai presus de mo
dul de vedere al egoismului de care 
e condus animalul şi omul de rând. Şi 
acest adevăr devine şi mai misterios 
şi mai greu de înţeles în teoria aprio- 
ristică a lui Schopenhauer despre timp 
şi spaţiu. El există însă ca o tainică 
presimţire în inima fiecărui om; pentru 
cei răi în simţământul mustrării de 
conştinţă în urma săvârşirei unei 
crime, pentru cei buni de o parte în 
simţământul milei pentru cel nedrep
tăţit, de alta în mulţămirea de a vedea 
pe criminal osândit a suferi aceeaşi du
rere. care a pricinuit o altuia. Uneori 
acest simţământ este aşa de puternic, 
în cât sgudue până în adâncul sufle
tului pe martorul unei schingiuiri sau 
unui omor; şi, deşi după legăturile 
din afară ale vieţii el e cu totul străin 
atât de autorul cât şi de victima crimei, 
nu se l'nişteşte până când nu o vede

răsbunată. Răsbuuarea pentru el de
vine un scop, căruia e în stare a-şi 
jertfi viaţa. Ani întregi urmăreşte pe 
autorul fărădelegii, până când îl ucide, 
şi apoi se predă singur judecăţii şi moare 
de bună voie; probă că el acum soco
tea viaţa sa numai ca un mijloc al 
răsbunării.

„Mi-se pare, — zice Schopenhauer 
despre acest rar fenomen sufletesc, — 
că indignarea, care împinge pe un a- 
semenea om aşa departe peste margi
nile iubirii de sine, răsare din cea mai 
adâncă conştiinţă, că întreagă voinţa 
de a trăi, care se manifestă în toate 
fiinţele şi în toate timpurile, este el 
însuşi; că prin urmare cel mai depărtat 
viitor este al său, întocmai ca şi tim
pul de faţă, şi nu-i poate fi indiferent. 
De aceea doreşte, ca în generaţiunile 
ce vor urma şi vor înfăţişa în viitor 
fiinţa sa, să nu se mai ivească ase
meni monştri, şi voeşte să înspăimânte 
pe ori ce viitor criminal prin exemplul 
unei răsbunări, dela care njmic nu o- 
preşte pe răsbunător, de vreme ce frica 
de moarte dispare pentru el. Voinţa de 
a trăi, de şi afirmându-se încă, nu mai 
e legată aici de un singur individ, ci 
îmbrăţişază tipul umanităţii, pe care 
vrea s’o ştie curată de asemeni mon- 
struositaţi revoltătoare. Este o trăsătură 
rară de caracter, plină de însemnătate 
sublimă chiar, prin care un om se jert
feşte, voind a se face braţul drep
tăţii eterne, a cărei fiinţă nu o cu
noaşte,“ dar o simte în sufletul său.1)

Adevărul despre unitatea şi iden
titatea voinţei de a trăi în toţi oamenii, 
pe care se întemeiază dreptatea de 
veci, se află esprimată în religiunea 
creştină prin învăţătura, că toţi oame
nii sunt fraţi între sine şi fii aceluiaşi 
părinte; şi, deci, fiecare trebue să iu
bească pe toţi oamenii ca pe sine în
suşi. Filosofia şi religiunile Indiei dau 
acestui adevăr o espresiune mai a- 
dâncă, întinzândul asupra tuturor fiin
ţelor vieţuitoare şi asupra întregei na
turi, de acord în aceasta cu ştiinţele 
pozitive din zilele noastre. Şi răspân
direa literaturei indiene, în Apus prin 
cuceririle Englezilor, mai ales traduce
rea Vedelor şi Upanişadelor, în cari se 
cuprind înţeleptele învăţături ale părin
ţilor neamului omenesc, au produs o 
adevărată revoluţiune intelectuală.

Acelaşi adevăr se găseşte spus, 
în mod indirect, exoteric pentru popor, 
în mitul metempsichosei. După această 
credinţă tradiţională despre migraţiunea 
sufletelor, toate chinurile şi durerile, 
cari le-a pricinuit cineva altor fiinţe 
vieţuitoare, are să le sufere el însuşi 
după moarte, în alte fiinţe, în cari va 
trece sufletul lui; aşa că cine a ucib 
un animal, are să se nască odată sus 
forma unui asemenea animal şi să su
fere aceeaşi moarte. O viaţă pătată de 
păcate şi crime trage după sine trecerea 
în fiinţe inferioare, în femei, în paria, în 
leproşi, în crocodili, şi în tot felul de

’) Die Welt als Wil'e, I, 423 -  424ediţ. III.

Scrisori din Karlsbad,1
L

Domnule Redactor!
Am călătorit dela Braşov pănă la 

Karlsbad, respectabila distanţa de 1488 
km, fără ca trenurile noastre să fi 
avut vre-o întârziere cât de mică şi 
fără ca să fi întâmpinat vre-un 
inconvenient supărător.

Relevez şi subliniez acest caz 
de călătorie norm ală ş i punctuală  pen- 
trucă, iraportându-1 la alte observaţii 
ale mele, văd în el o mică dar carac
teristică dovadă pentru două lucruri 
mari.

Unul este faptul incontestabil, că, 
deşi grozavul răsboi. care se pare a 
fi fără sfârşit, n’a încetat încă, ba dim
potrivă, se continuă pe mai multe 
fronturi ca la început şi cu o încor
dare şi mai mare a forţelor noastre 
armate: totuşi viaţa publică şi parti
culară din interiorul patriei şi al mo
narhiei noastre a revenit, chiar şi sub 
durata lui în cele mai multe mani- 
festaţiuni ale ei, la un curs regulat şi 
se desfăşură în toată ordinea. In al 
doilea rând vine faptul, tot aşa de 
evident, , că, întreaga noastră viaţă, a 
popoarelor şi a particularilor din acea
sta monarhie, a intrat şi se află în un 
larg şi adânc proces de trecere—dela

vechile stări şi raporturi, în cari 
trăiam când a izbucnit acest răsboi, 
cu adevărat mondial şi fără pereche 
în istoria universală de pănă acuma,— 
şi de acom odare la nouile stări şi ra
porturi pe cari ni le crează şi ni le 
impune tot el, răsboiul, cu o gran
dioasă putere elementară pentru tim
pul când el va fi terminat!

Simţim şi ştim doar cu toţii, nea
muri întregi şi particulari singuratici, 
ba vedem chiar cu proprii noştri ochi, 
cum acest răsboi distruge, desfiinţează 
şi schimbă, rând pe rând, cele mai 
multe temelii dimpreună cu toate 
condiţiile esenţiale ale vechei noastre 
vieţii şi cum — voind parecă anume 
să ne demonstreze cu o crudă evi
denţă că el este . întru adevăr „...tata 
tuturor lucrurilor..“ — ne pune alte 
temelii şi ne crează alte condiţii pentru 
o nouă viaţă!

Am da prin urmare o foarte re
gretabilă dovadă că n’avem nici un simţ 
de realitate şi că nu putem înţelege 
acestea radicale şi universale prefaceri 
şi ne-am face vinovaţi de o gravă şi 
condamnabilă negligenţă: dacă n’am 
lua act de ele; dacă nu le-am observa 
şi studia acolo şi atunci, unde şi când 
se manifestă ele în mod intuitiv şi 
plastic; dacă, în consecinţă, nu ne-am 
acomoda şi noi fără întârziere păgu- j 
bitoare şi îndeosebi dacă n 'am  p o rn i, 
p e  toate te ienele  ş i în tim p  u til, I

toate acţiunile necesare pen tru  o rege
nerai e, prim en ire  ş i reorganizare co
respunzătoare trebuinţelor noasire spe
cifice!

Aici, în Karlsbad, sunt şi se 
petrec multe lucruri câri atrag aten
ţiunea omului asupra unor stări şi îm
prejurări, pe cari acasă sau le scăpăm 
din vedere sau nu le dăm atenţiunea 
cuvenită!

* *
In Viena ne-am oprit o zi. Foiam 

să văd pe unii dintre vechii, devotaţii 
şi generoşii amici ai vechiului şi mult 
cercatului nostru ziar, precum sunt d.
e. domnii: Dr. Sterie Ciurcu, Dr. Lazar  
Popovici, Dr. A . Vaida-Voevod şi alţii. 
Fiind timpul prea scurt n’am putut 
întâlni însă decât pe d-i D i. Vaida şi 
de d-1 Ion Clopoţei, apreciatul nostru 
colaborator.

Au trecut vre-o 2'/2 ani de când 
nu ne-am mai văzut cu d-1 Dr. Vaida 
distinsul nostru amic, care a contribuit, 
după cum se ştie, cu atâta însufleţire 
şi aşa de mult la pornirea acţiunii 
pentru salvarea şi reorganizarea acestui 
ziar şi la a căruia devotată şi valo
roasă conlucrare noi, ceice conducem 
şi scoatem azi „Gazeta Transilvaniei“, 
n’am renunţat şi nu vrem să renunţăm 
nici azi!

Se ştie, după cum a anunţat plină 
de sinceră îngrijorare şi „Gazeta Tran

silvaniei“ că peste d-1 Dr. Vaida a dat 
astă-iarnă un morb greu şi primejdios, 
din care l-a scăpat însă o operaţie pe 
cât de măiastră totatât de norocoasă, 
spre binele familiei şi al neamului său. 
Astfel am plăcerea de a vă putea spune 
din intuiţie proprie, că acest bun şi 
devotat amic al nostru este azi deplin 
reînsănătoşat fără nici o urmă nici a- 
supra fizicului său viguros şi nici a 
psihicului său treaz şi plin de adevărat 
humor.

In aceiaşi zi, după ameazi, având 
un timp admirabil, cum Viena nu mai 
avuse, dupăcum ni se spunea, de multă 
vreme, am vizitat, dimpreună cu ne
vestele şi cu d-1 Clopoţel, expoziţia  de 
răsboiu „Kriegsausstellung“, a căreia a- 
ranjare era aproape terminată în „Pra- 
ter“ pe acel loc, unde era, mulţi ani 
dearândul, cunoscutul „Venedig in 
Wien“ dealtădată!

Cum nu ne văzusem de atâta 
vreme cu prietinul Vaida, ne puneam 
aşa de multe întrebări şi trebuia să ne 
dăm totatâtea răspunsuri încât, vă spun 
sincer, din ezpoziţie foarte puţin am 
văzut. Treaba aceasta am lăsat-o a- 
mândoi mai mult în grija soţiilor noa
stre conduse de d-1 Clopoţel. Eu nu-ini 
aduc aminte mai lămurit de nimic de 
altceva, afară de tronu l nefericitu lu i 
rege Petru  al Sârbiei, despre care se 
zicea că l’ar fi avut şi îl ocupa când

mergea la şedinţele festive ale scupci- 
nei sârbeşti; şi afară de adm irabilele  
tranşee, se înţelege numai de expoziţie 
adecă de salon.

Despre tronul sârbesc nu vă pot 
scrie nimic. Tranşeele însă, având o 
lungime respectabilă, cu tot felul de 
cotituri şi cârnituri şi o adâncime de 
2—3 uneori chiar şi de 4 metri, în 
care se află, Ia anumite distanţe, câte 
o cameră de durmit, cu pat şi icoană 
sfântă, ori câte-uri altar de rugăciune, 
luminate toate cu lumină electrică, 
su n t foarte  interesante , şi îţi dau, aşa 
cred, toată senzaţia tranşeelor reale 
depe fronturile de luptă, gândite însă 
cu mult mai rele şi mai incomoade. 
M’arn oprit de mai multe ori la peris- 
co p u f despre care am chit că se aplică 
cu mult folos Ia submarine şi pe care 
l-am putut vedea acuma, din intuiţie 
proprie, aplicat în multe locuri şi la 
tranşee. Ai o sensaţie cu totul nouă 
când poţi vedea, foarte bine, din o a- 
dâncime de 3—4 metri sau şi mai mare, 
oamenii şi lucrurile dimpreună cu toată 
împrejurimea dela suprafaţă, fără ca 
tu să fii văzut.

** *
Lucrul asupra căruia ţineam să 

mă orientez îndată după sosirea la 
Karlsbad era frecvenţa  din acest an 
a acestor staţiuni balneare cu adevărat 
mondiale, pe cari le cercetasem prima
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animale) după felul şi mărimea păcate- | 
lor; şi atunci cei răi au să îndure ace- i 
leaş grozăvii şi dureri, cari le-au făcut 
ei altora în via{ă. Iar ca răsplată pen
tru faptele bune, această doctrină pro
mite renaşterea în fiinţe mai bune, sub 
forme mai nobile, ca bramani, ca înţe
lepţi, ca sfinţi. Şi ca cea mai înaltă 
răsplată a celor mai mari virtuţi şi a unei 
depline rezignatiuni, mitul promite lipsa 
ori cărei renaşteri în această lume de 
suferinţă; sau, după espresiunea bud- 
hiştilor, trecerea în Nirvana, în acea 
stare fericită, în care există deplină li
bertate, şi în care nu există patru lu
cruri: naştere, bătrâneţe, boală şi mo
arte, cele patru rele de căpetenie după 
această religiune.

Mitul zeiţei Nemesis este sim
bolul aceleiaşi idei a dreptăţii eterne, 
menită a păzi şi a asigura equilibrul 
ordinei morale a lumei. Nemesis este 
un simbol mai potrivit cu caracterul 
viguros şi plin de viaţă al Grecilor şi al 
Romanilor, şi mai uşor de înţeles; însă 
în acelaşi timp arată o mai puţină pă
trundere în taina intimei legături din
tre om cu semenii săi şi cu natura.

Din spiritul şi chiar din cuvintele 
acestei teorii se înţelege, că ea se ra- 
poartă nu numai la indivizi, ci şi la state 
şi popoară întregi. Da, există şi pentru 
ele o Nemesis. Pentrucă valoarea morală 
a unui popor sau a unui stat atârnă 
dela valoarea morală a majorităţii mem
brilor săi, şi cu deosebire a clasei con
ducătoare. Şi când într’un stat a ajuns 
să predomine spiritul nedreptăţii, cu 
care de regulă este împreunată cruzi
mea, răutatea, viclenia, şi toate relele 
cari isvoresc dintr’un egoism desfrânat, 
animalic, cari turbură equilibrul sufle
tesc al unui popor, ca şi al unui indi
vid, atunci acel stat e menit pieirii. 
Intr’un individ pedeapsa păcatului sau 
a crimei urmează îndată după săvârşi
rea faptei; pentrucă afară de împreju
rarea că un criminal, care a furat sau 
a ucis, trăeşte în mijlocul societăţii a- 
semenea unui animal sălbatic, care 
vede în jurul său numai duşmani, el 
poartă în sine însuş pe cel mai înfri
coşat judecător, glasul conştiinţei sale, 
care uneori îi devine atât de insupor
tabil, încât se predă singur autorităţii, 
a cărei pedeapsă, ori cât de grea, i se 
pare mai uşoară decât mustrarea de 
cuget.

Pentru un popor, efectul disar- 
moniei morale produse de nedreptăţile 
şi cruzimile săvârşite are trebuinţă de 
oarecare timp pentru a se împlini; dar 
se împlineşte cu siguranţă şi inevitabil. 
Istoria ne este martoră.

Cel mai mare popor al vechimei, 
Romanii, cât timp a fost condus de 
spiritul bunei orândueli şi al drep
tăţii, a ajuns guvernatorul lumei şi a 
rămas până astăzi măestrul popoarelor 
în ştiinţa dreptăţii, lăsată moştenire 
generaţiilor viitoare. Când însă simpli
tatea şi curăţenia moravurilor a fost 
înlocuită prin lăcomie şi pofta de avere, 
prin lux şi desfrâu, atunci a început 
epoca decadenţei; şi acest mare imperiu 
a mers cu atât mai repede spre ruină, 
cu cât cuprindea în marea sa întindere 
mai multe seminţii streine, pe cari nu 
le mai putea asimila ca în vremile 
cele bune, când dreptatea dicta legile 
şi ordinile sale, şi când chemarea lui 
era de a umili pe cei nedrepţi şi tru
faşi şi de a cruţa pe cei mici.

Mărimea unui stat îi este dar cu 
atât mai fatală, când temeliile sale au 
început a se putrezi. Şi temelia state
lor este dreptatea, cum zicea marele 
rege al Ungariei, Matia Corvin.

Şi din contră, micimea unui stat 
nu este un motiv, care să-l osândească 
a fi absorbit în contra voinţei lui, de 
alte state mari, cum susţin astăzi

dată în 1913 adecă înainte de răsboiu. 
Scumpete# condiţiilor de traiu (cuartir 
şi alimentaţie) atârnă foarte mult dela 
frecvenţa, respective concurenţa mai 
mare sau mai mică a oaspeţilor.

In această privinţă mi-am însem
n at din listele oficiale următoarele date:

Cea mai mare frecvenţă au avut-o 
băile de aici, în întreaga lor esistenţă 
de până acuma, la 1911, când au fost 
cercetate, peste anul întreg, de 53:641 
partide , cari constau cu totul din  70’935  
d e  persoane !

Marea scumpete a traiului, care 
s’a început cu 1912 şi îndeosebi cu is- 
bucnirea răsboiului în 1914, au influin- 
ţat cercetarea acestor băi astfel: în 
1912: 51*602 partide cu 68*269 per
soane; în 1913: 49*873 par. cu 65*600 
pers.; în 1914: 33*821 par. cu 51*383 
pers. iar în 1915: 17*080 par. cu numai 
21*970 persoane. In 1918 însă au venit 
deja numai până la 7 August 18*869 
partide cu persoane al cărora număr 
încă nu este constatat, dar care întrece 
şi acuma numărul din anul trecut şi 
care se va mai urca încă mult până 
la Ianuarie 1917.

Despre alte lucruri, de interes in
structiv şi pentru noi, îmi reserv să 
vă scriu cu proximul prilej.

Karîsbad , la 8 August 1916.
Dr. NJcolae Vecerdea.

unii sumeţi învăţaţi, pe temeiul că 
state mici nu sunt destul de tari 
pentru a se apăra în contra celor mari. 
Istoria, şi cea veche şi cea mai nouă, 
ne dă şi în această privinţă dovezi 
strălucite de triumful dreptăţii, când 
un stat mic e silit a-şi apăra existenţa 
şi onoarea în contra unui stat mare. 
Odinioară, regele Persiei venise cu ne
numărate oştiri, adunate din larga sa 
împărăţie, ca să cutropească micile 
state ale Greciei. Dar a trebuit să se 
întoarcă în Asia prin o fugă ruşinoasă. 
Salamina, Maraton, Termopile, răsună 
şi astăzi de luptele glorioase ale viteji
lor eleni.

Astăzi. . .

Operaţiunile militare germane.
B uletinu l oficial p e  ziu a  de 11 A u g u st

Câmpul de operaţiuni dela vest.
La vest dela Somme  au ata

cat sporadic dar inzadar, Englezi 
coloraţi şi albi. Tot aşa un asalt 
deseori repetat al trupelor fran
ceze imediat la nord dela râu, a 
eşuat faţă în faţă cu rezistenţa 
vitejească a unor părţi de trupe 
de reservă din Saxonia.

La ost şi sud-ost.
Frontul mareşalului Hinden- 

burg: Intre lacul Wissmew  şi 
Smorgon, precum şi în regiunea 
la nord-ost dela Kiewo  au fost 
uşor respinse numeroase atacuri 
slabe ruseşti. Pe frontul dela 
Stochod, după înfrângerile din 
zilele ultime duşmanul s-a restrâns 
în general Ia o activitate vie de 
artilerie. Atacurile parţiale ce 
le-a încercat la vest dela lacul 
Nobel, la Lubiessow şi la sud 
dela Saretsche nu i-au succes. 
Luptele introduse la sud dela 
Zalosce au luat estensiuni mai 
mari. Un atac rusesc care deo
camdată a câştigat teren îutre Bia- 
loglowy şi Horodiscze, a fost 
oprit printr-un contra-atac german. 
Atacuri puternice ale duşmanului 
în regiunea dela Troscianiec au 
fost sângeros respinse. încercările 
duşmanului de a câştiga avantagii 
pe Şiret, la sud-ost dela Horody- 
scze, au eşuat toate.

Frontul arhiducelui Carol: La 
sud-vest dela Monasterziska, pre
cum şi în colţul dintre Nistru 
şi râul Bistriţa au atacat forţe 
puternice ruseşti. Faţă cu pre- 
ponderanţa duşmanului, vitejii 
noştri apărători au trebuit să ce
deze în unele locuri. Contra
atacurile însă au prins din nou 
asaltul duşman şi au oprit lupta. 
Gruparea din nou care fusese or
donată şi era în  curgere,* a tru
pelor aliate, pentru a se aco
moda detaşărilor forţelor ruseşti, 
continuă. In Carpafi duşmanul s-a 
nizuit inzadar, la ost dela Zabie, 
de a ne lipsi de avantagiile 
câştigate.

Câmpul do operaţiuni din 
Balcani.

La sud dela lacul Doiran 
duşmanul a întreprins cu deta
şamente slabe atacuri aparente 
izolate, cari au fost respinse prin 
focul nostru fără a-se da o luptă 
serioasă:

Răspunsul Mai. Sale la tele
grama omagială a congresului. La
telegrama omagială, trimisă Maiestăţii 
Sale Monarhului din partea congresu
lui naţional-bisericesc, a sosit prin gu
vernul ţării răspunsul următor:

Ilustrităţii Sale, Episcopului loan 
I  Papp, president al congresului 
în Sibiiu.

Majestatea Sa imperială şi 
apostolică regală a primit cu vie  
satisfacţie omagiile congresului bi- 
sericei greco-orientale române, şi 
aducându-şi aminte de credinţa 
plină de jertfire de sine faţă de 
Rege şi patrie, pe care o m ani
festă Românii din Ungaria, îm 
preună cu ceilalţi fii ai patriei, în  
încercările grele ale actualului 
răsboiu, a binevoit a trimite prea- 
graţios mulţămită cordială congre
sului pentru exprimarea neclinti
tei alipiri. Totodată Maiestatea 
Sa imploră binecuvântarea lui 
Dumnezeu asupra lucrărilor con
gresului.

La ordin preaînalt viu a 
vă încunoştiinţa despre aceasta 
pe Ilustritatea Voastră, în legătură 
cu telegram a mea din 1 August 
a c. dată sub n-rul 2556, spre 
luare la cunoştinţă şi comunicare 
cu congresul.

Tisza.

Catastrofa dela
Bucureşti.

Ziarele bucureşlene anunţă încă 
următoarele despre catastrofa ce a 
avut loc la pulberăria dela Dudeşti:

In jurul spitalelor în cari zac ră
niţii dar mai cu seamă morga, unde 
sunt espuse jertfele catastrofei, sunt 
încunjurate de masse mari de lume.

In faţa morgei se petrec scene 
atât de dureroase, încât e imposibil 
a-le descrie. In spitale au murit eri la 
fiecare jumătate de oră câte 2—3 ră
niţi. Pănă acum sunt cu totul 
118 morţi. Regina, însoţită de două 
dame dela curte, a vizitat Joi toate 
spitalele unde se aflau jertfe ale groa
znicei catastrofe. Jertfele esploziei au 
fost înmormântate Vineri dimineaţa 
la 8 oare în presenţa regelui, a 
reginei şi a moştenitorului de tron. 
Director al fabricei a fost numit co
lonelul de artilerie Vasilescu.

Lomunlcatul Hofe\
B u le tinu l oficial pe  ziua  de 11 A u g u st

lu nardul monarhiei.
Frontul mareşalului, arhidu

cele Carol: Trupele noastre din 
Carpaţi au respins din nou spre 
sud de Zabie atacuri puternice ru
seşti. Spre nord-ost dela Stanislau 
şi sud-vest dela Monasterzyska 
duşmanul a atacat din nou cu pu
teri superioare;, el a obţinut, ce-i 
drept, câteva succese locale, dar, 
după o luptă crâncenă, a fost în 
fine oprit. Trupele noastre, cari se  
află în acest sector, se află în  
'drum spre a ajunge locurile, cari 
li s ’au designat în urma detaşărilor 
de trupe efectuite de duşman. 
Ruşii au ocupat oraşele Delatyn şi 
Tysmenica. Stanislau a fost dea- 
sem enea evacuat de noi, fără 
luptă.

Frontul general-feldmareşalu- 
lui Hindenburg: Spre sud-vest de 
Zalosce atacuri in massă ruseşti 
au fost respinse prin contra-ata- 
curi, tot astfel duşmanul a fost 
respins sângeros la Troscianiec. 
La cotitura râului Stochod dela 
Kassovka un detaşament austriac 
a luat o poziţie înaintată duş
mană. La trupele generalului Fath 
încercări noui de trecere ale duş
manului au fost înăbuşite de focul 
nostru de artilerie.

La graniţele italiene.
Pe frontul litoral Italienii şi- 

au reînoit sforţările în  contra sec
torului Plava atacând nouile noa
stre poziţii spre ost de Gorz cu 
puteri însemnate. Toate aceste a- 
tacuri au fost respinse. Tot astfel 
au eşuat câteva eşiri duşmane în  
Dolomiţi.

Câmpul de operaţiuni din 
Balcani.

La Vojusa inferioară au avut 
loc mici ciocniri. Dealtfel nimic 
deosebit.

Generalul de divizie H o fe i, loc
ţiitorul şefului de stat major.

E veni mente pe mare.
Budapesta  11 August. In noaptea 

spre 11 August escadrele noastre ae- 
riane de marină au reînoit atacurile lor 
asupra Veneţiei. S’au aruncat bombe 
numeroase asupra arsenalului, fortifi
caţiilor şi forturilor esterne. Cu toată 
ploaia torenţială s’au putu constata 
efecte bune şi incendii în arsenal şi 
în stabilimentele căilor ferate. Aero
dromul dela Compolto a fost nimerit 
în plin; s’au mai aruncat cu succes 
bombe asupra bateriilor din Grado şi 
dela gura râului Isonzo. Cu tot timpul 
nefavorabil şi cu tot focul vehement 
de apărare toate avioanele noastre s’au 
r̂eîntors neatinse.

Comandantul flotei.

Din viaţa societăţii 
academice >, Pet u Major“ .

— Un capitol. —
Unele din cele mai frumoase a- 

mintiri ale vieţii mele de student sunt 
fără îndoială cele ce le-am dela socie
tatea »Petru Major*. Cred de înteres 
pentru cel ce va voi — înt’run timp 
poate încă foarte depărtat — să scrie 
toate frământările studenţimii române, 
precum şi pentru întreaga obşte ro
mânească le cred zic de înălţătoare 
unele momente, ce s-au petrecut în a- 
nul şcolastic trecut, de aceea aştern 
pe hârtie — aşa în fuga condeiului
— câteva din aceste momente atât de 
bogate — dacă nu în o activitate ab
solut preţioasă ca valoare dar la tot 
cazul apreciabilă — pentru însufleţirea 
atât de mare cu care s-a lucrat şi pen
tru stăruinţa constantă cu care au lu
crat membrii ei.

*
Restabilită încă anul trecut — 

sub prezidiul studentului în tehnică A. 
Crăciun şi a înaintaşului A. Lupeanu
— bună înţelegerea şi armonia despre 
care se ştie că a lipsit de multe ori 
din mijlocul acestei societăţi, ea s-a 
păstrat la maximul posibil în anul şco
lastic 915—16.

Prezidentul dl J o s i f  Victor Vlad ar
hitect cu fineţa şi dragostea atât de pro
nunţată pentru prosperarea societăţii a 
ştiut conduce cu atâta prudenţă şi tact 
societatea. A ştiut aduna în juru-i toate 
forţele destul de marcante nu numai 
ca însufleţire, dar şi ca dragoste de 
activitate şi talent. însuşi ne-a dat lucrări 
serioase şi adânci din domeniul cuno
ştinţelor dsale — alegând ceeace era 
mai potrivit cu sufletul românesc şi 
deci cu sufletul nostru, şi s-a ştiut in
teresa de tot ce nu era din domeniul 
dsale însufleţind şi îndemnând la acti
vitate pe toţi membrii societăţii. Sub 
o astfel de conducere s-au scris şi ce
tit multe studii interesante s-a decla
mat, s’a zis cu orhestra şi s-a cântat 
cu vocea — în şedinţele literare ce 
s-au continuat aproape în fiecare Du
minecă dela începutul anului până la 
sfârşitul lui. — Au cetit studii şi au 
ţinut conferinţe studenţii Damaschin 
Ioanoviciu, Emil Buia, Vasile Ilea, sub
scrisul, Andreiu Crăciu, loan Moşoiu şi 
a declamat cu mult simţ Augustin 
Cosma vicepreşedintele societăţii.—Nu 
pot vorbi mai pe larg acum despre 
toate lucrările şi conferinţele cetite, 
vreau însă să reliefez de astă dată 
cu deosebire activitatea a doi membri, 
unul ordinar şi celălalt extraordinar, a 
studentului în filosofie: D am aschin  Ioa- 
noviciu  şi a dşoarei Livia Rebreanu  dis
tinsa noastră poetă.

.*
Sosită în capitală cătră mijlocul 

lunei Decemvrie poeta Livia  Rebreanu  
ne-a cetit — începând cu acele într’a- 
devăr preafrumoase „Vise de Ajun*—un 
şir întreg de preafrumoase poezii cari 
sunt gustate cu atâta plăcere de întreg 
publicul românesc — participând cu un 
zel de admirat la toate şedinţele noa
stre literare — având un interes atât 
de cald pentru orice manifestare lite
rară a societăţii noastre. Ori de câte 
ori a fost rugată sănecetiască — ne-a 
cetit cu multă bunăvoinţă! Dacă poeta L i
via Rebreanu  ne-a cauzat atâta mulţămire 
stiîietească şi de-atâtea ori de câteori i 
s-a cerut să ne facă,nu-mi pot ascunde 
bucuria ce-o simt când mă gândesc că 
în schimb membrii societăţii încă s-au 
nizuit după putinţă să o încunjoare cu 
sinceră dragoste, să reliefeze nu nu
mai aici în capitală dar pretutindenea pe 
unde au umblat ut timpul vacanţelor, 
calităţile atât de marcate ale versu
rilor dsale.

Avem deci mângâierea de a fi 
cei dintâi cari i-am apreciat versurile 
aşa după cum s’a şi cuvenit, că am în- 
cunjurat’o cu acea înţelegere sinceră 
şi caldă despre care însăşi a mărturi
sit că i-a venit aşa de bine şi care îi 
va rămânea totdeauna o amintire plă
cută şi duioasă.

Societatea noastră însă nu şi-a 
făcut decât o datorinţă şi azi e mul
ţumită că şi-a putut-o îndeplini pentru 
că şi sufletele bune şi cu calităţi atât 
de marcate au ceva folos, pot să-şi în
mulţească energia în lupta ce o duc 
pentru ţinta mare şi nobilă ce o au.

Primească deci iubita noastră poetă 
sincera noastră mulţămită în faţa în
tregului public românesc pentru mo
mentele atât de multe, plăcute şi ne
uitate, câte ni le-a cauzat în atâtea şe
dinţe literare şi întovârăşească-i bunul 
Dumnezeu cu izbândă toate nizuinţele 
d-sale nobile şi mari, ca să ajnngă la 
acel „excelsior* unde suntem siguri că 
va ajunge şi de unde o rugăm să nu şi 
uite nici atunci de căminul zmerit al 
studenţimei române die capitală. — Şi 
fie asigurată şi pe viitor de înţelegerea 
caldă şi de interesul viu cu care îi vom 
urmări desfăşurarea talentului d-sale 
poetic — de care legăm împreună cu 
toată obştea românească nădejdi atât 
de frumoase, mari şi întemeiate. — Cu 
Dumnezeu şi cu stăruinţă spre »Ex
celsior*.

Un alt membru care a avut 
partea leului în activitatea, societăţii 
noastre este studentul în filozofie: Da
m asch in  Ioanoviciu  arhivar şi vice-bi- 
bliotecarul nostru. S’a apreciat cu atâta 
căldură în decursul anului şcolastic 
întreg stăruinţa de fier cu care s’a in
teresat şi a lucrat acest entuziast în
căpăţînat şi îndârjit, nu numai de mer
sul curent al societăţii ci şi de trecutul 
ei precum mai ales de bazele noui 
cari sunt reclamate de viitor—pentru a ne 
creşteşi a avea o tinerime în adevărideală. 
Remarc aici pe lângă multele sale con
ferinţe despre figurile mari ale trecu
tului nostru îndepărtat şi apropiat, re
marc cu deosebire: istoricul societăţii 
noastre pe baza cercetărilor d-sale fă
cute în decursul anului întreg şi mai 
ales con feiin ţa  d-sale în  care şVa expus 
gândurile ş i p lanurile  viitoare cari vor 
trebui să fie întrupate — începute de 
noi şi continuate de urmaşi — pentru 
ca societatea »Petru Maior* să devină 
o adevarată şcoală culturală care să 
satisfacă toate necesităţile sufleteşti ale 
tinerimei noastre. Despre istoricul so
cietăţii însemn aici că el va fi conti
nuat şi lucrat până în amănunte, iar 
„Noua credinţă* — în care sunt cu
prinse atât de bine ideile atât de sănă
toase şi atât de cuminţi ale acestui 
distins student — va fi publicată ală
turi de un mănunchiu de lucrări intere
sante în: un album  sau alm anach  şi că 
acest a lbum , dacă împrejurările nu ne 
vor pune piedeci cari să ne zădărni
cească planurile de azi —- va apărea 
încă în toamna anului acestuia.

Atunci se va vedea că şirele a- 
ceste sunt o schiţare prea numai în 
generalităţi a activităţii şi spiritului ce 
a domnit în societatea „Petru Maior*.

Intâlnească-ne bunul Dumnezeu pe 
toţi şi în anul viitor la căminul drag 
pentru care vom lucra pe anul viitor 
cu o conştiinţă tot mai perfectă a în
datoririlor ce ni-le impune: rostul nos
tru al tinerimii în viaţa neamului nos
tru.

Şi dee bunul Dumnezeu ca din 
sămânţa aruncată anul acesta să ră
sară roade trainice şi bogate, precum 
şi avem nădejdi atât de însufleţitoare 
că aşa va şi fi.

La revedere cu bine fraţilor şi 
înainte cu Dumnezeu!

A u g u s t 1916.
Ovldiu Hulea.

Mari fraude la poşta 
română.

Din Bucureşti se nunţfi:
Ziarul oficios „Viitorul* apărut 

Joi seara publică următoarele:
Ziarele de eri dimineaţă, au vor

bit despre nişte mari fraude cari s’ar 
fi comis la poşta centrală. Adevărul 
este cu totul altul, deoarece aceste 
fraude n’au fost comise de cătră admi
nistraţia poştei, ci în dauna ei. Iată cum 
staju lucrurile exact:

In anii 1914—1915 şi 1916 admi
nistraţia poştei române, a plătit d-lui 
Sindic al Bursei mai multe sume înca
sate din mandatele poştale pentru a 
fi achitate diferitelor administraţiuni 
streine.

Controlându-se această operaţiune, 
s’a constatat azi că din sumele plătite, 
Sindicul Bursei nu achitase administra- 
ţiunilor streine sum a de 5.100.000 
de lei, din cari vre-o 600.000 de 
lei încă din anul 1914.

Administraţiile streine, reclamă 
astăzi pe lângă sumele datorate şi do
bânzile pentru întârzierea plăţii.

Afară de aceasta, diferenţa de 
curs cerută de d-1 Sindic al Bursei — 
pentru aceste sume, pe care printr’o 
adresă oficială afirmă că le-a plătit — 
este cu mult superioară cursului ce 
era în aceaşi epocă pe piaţa Bucu- 
reştiului.

Aşa bună oară din borderourile, 
prin care d-1 Sindic cerea diferenţele 
de curs s’au constatat că sunt exage
rate cu aproape 15 la sută. Astfel, de
vize cari se cumpărau pe piaţă în 
acel timp cu 104—106 sunt trecute cu 
119—121 cek Paris, iar marca este 
trecută cu 136, preţ ce nu a existat 
niciodată pe piaţă.

Faţă de aceste constatări, direcţia 
poştelor a înaintat o plângere d-lui 
Procuror general, care anchetează 
faptul.

In interesul şi în urma interven
ţiei autorităţilor judecătoreşti, următo
rii funcţionari telegrafo-poştali au fost 
suspendaţi:

D-nii AI. Mihalcea sub-director, 
C. Ştefănescu inspector şi Costescu 
fostul şef al serviciului contabili- 
tăţei.

„Universul“, apărut Joi seară publică 
următoarele:

In chestiunea fraudelor de la 
poştă, judecătorul de instrucţie Paul 
Iliescu, a găsit că este vinovat şi sin
dicul Bursei d. Victor Filotti. Marţi, ju
decătorul de instrucţie i-a luat un lung 
interogator rămânând să-l continue as-
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ăzi. S’au dat telegrame la toate fron
tierele spre a fi oprit să iasă din 
ţară. S’a lansat mandat de a- 
ducere.

Poutru Orfelinatul Uniunii 
fem. rom. din Ungaria-

Dna Margareta Dr. Comes (Me- 
zortics) dămeşte din incidentul căsă
toriei sale, în recunoştinţa pentru fru
moasele principii şi cunoştinţe obţinute 
ca elevă în Internatul Orfelinat, suma 
de 50 cor.

D l Octavian Petra paroch gr. or. 
rom . în  Ibăneşti ne predă contribuirile 
credincioşilor bisericei sale adunate cu 
discul, — „pentru a ajutora orfanele 
neamului* răspunzând în cuvinte calde 
„la glasul care strigă*, în total suma 
de 70 cor.

Dl Dr. Simeon Cheţian advocat 
Agnita trimite cotizaţia sa pe anul 
1916 10 cor.

D na losefa Căciulă B la j dărueşte 
drept cunună pe sicriul fiului său Dr. 
Nicolae Putilean suma de 20 cor.

Cu multă mângâiere cetim duioa
sele cuvinte ce ni se adresează; şi chitând 
pe aceasta cale ajutoarele primite, es- 
primăm cea mai călduroasă mulţămită 
generoşilor contribuitori.

Maria. B. Baiulescu.
presidentă.

ŞTIRI.
— 12 August n. 1916.

Militari diştinşi. Cu recunoştin ţa  
ş i  lauda prea înaltă  au fost distinşi că
pitanii : Sever Gila dela reg. 64, Nicolae 
Ioaneş şi Io s i f  Dejan dela reg. 2 de 
inf. şi locotenentul dela regim. 35 de 
obuziere de câmp L iviu  Turcu. Cu cru
cea de  a u r  p en tru  m erite  p e  fiin ţa  m e 
daliei de vitejie: stegarul sanitar i. r. 
E u g en  B unea  dela r. 31 şi serg. în rez. 
Dr. Cai o l Seho tll medic român dela reg. 
63. Felicitări!

—x—
O i i  nou medic român In Bra

şov. Aflăm cu plăcere că D-l Dr. S e 
v e r  B enţia , medic practic şi specialist 
în boale de piele şi sexuale, s-a stabi
lit în Braşov. D-l medic Dr. Benţia 
este frate bun cu d-nii: major Pompeiu 
Benţia, căpitanul Nicolae Benţia şi lo
cotenent Brutus Benţia, distinşii noştrii 
ofiţeri români.

Locuinţa medicului Dr. Benţia se 
află în strada Castelului Nr. 70—72, e- 
tajul prim. Orele de ordinaţie dela 
11—12 a. m. şi 3—5 p. m.

—x—
Mort pentru Tron şi patrie.

Dela sergentul Petru Borzescu din reg. 
50 de inf. care se află împreună cu 
mai mulţi camerazi ai săi în spitalul 
din Şimleul-Silvaniei (Sălaj) primim spre 
publicare următorul duios necrolog:

f  So lom on B udoiu , corporal (de 
origine din corn. Boii. Orăştie, fecior 
de preot) în Reg. 31 de honvezi, a 
murit moarte de erou în 29 Iu lie  st.
n. 1916 , la oaiele 10 d in  zi, în apro
pierea oraşului Kovel (Rusia-Polo- 
nă), fiind lo\ i£de o granată şi murind la 
moment. A fost înmormântat cu mai 
mulţi tovarăşi de suferinţă pe o luncă 
cu iarbă verde. Distinsul erou a luptat 
neîntrerupt 2 ani de zile, fiind decorat 
în 3 rânduri pentru vitejiile prestate 
în faţa duşmanului, — iar nemilosul 
glonte ce-1 pândia îl răpi din mijlocul 
nostru şi al fraţilor săi bravi, în etate 
de 23  a n i, pe cari îl deplângem cu 
toţii cari l-am cunoscut în viaţa mili
tară şi civilă.

Aducemîla cunoştinţă pe această cale 
trista veste, dulcei sale mame, surori 
şi fraţi, cari încă se află pe Câmpul 
de luptă, apoi tuturor rudelor, pretini- 
lor şi cunoscuţilor lui, că eroul soldat 
Solom on  nu mai ieste cu cei vii, e la 
o viaţă mai bună mai fericită.

Dormi în pace eroule Solom oa- 
ne, că de-a Ta umbră duşmanii se 
tem !

—x—
Legat BOU. Ni se scrie: Deputa- l 

tul congresual al cercului Ilia dl Victor 
Tordăşianu , exactor arhidiecezan, în 
scopul eternizării memoriei neuitatului 
său părinte A m o s  Iordăşianu , fost ju
decător şi advocat, care de 53 ani îşi 
doarme somnul de veci în cimiterul din 
Ilia mureşana, întemeiază cu 100 cor.
„L eg a tu l A m o s  Tordăşianu p en tru  aju- 
toiarea copiilor săraci d in  Ilia  aplicaţi 
la m eserii1 Acest legat, asemenea ce
lorlalte legate ale Reuniunii sodalilor 
români din Sibiiu“, să ataşază la 
„Fondul E piscop N icolae Popea p en tru  
m asa învăţăceilor-m eseriaşp  şi va 
spori din donaţiuni pioase la logodne, 
la cununii, la botezuri, la cazuri de 
veselii, la înmormântări, pomene, la 
scăparea din primejdii etc. Legatul va 
primi şi daruri în cerealii şi alimente 
atunci când masa învăţăceilor mese
riaşi, de mult şi de mulţi dorită, fiinţă 
va lua.

la  masa studenţilor „V. Onlffu“
au mai contribuit: vVeneţiana“, institut 
de credit şi economii în Veneţia — in
ferioară, ajutor anual 50 K. Dl M ihail 
Ganea, paroh în Veneţia-inferioară, 
ajutor 10 K.

Primească generoşii donatori sin
cere mulţumite. D iiecţiunea m ese i s tu 
d en ţilo r

— x—
Bar. Părintele Ioan Ghişa, preot 

în Răchita, a trimis ICO cor. pentru 
sporirea fondului, cu numele său şi a 
soţiei sale Maria,. administrat de şcoa- 
lele noastre. I-seJ exprimă călduroasă 
mulţămită.

Direcţiunea şcoalelor secundare 
române din Braşov.

— X—
„Dulce sau amari?....* întreabă 

acum fiecare chelner din Viena pe oas
peţii de cafenea la „şvarţ“. Căci zahă
rul e scump, şi unii oaspeţi şi-l aduc 
singuri, iar cafegiul se ajutrează cu o 
bucăţică de zaharină, cu care în locul 
zahărului îndulceşte viaţa muşteriilor 
săi — precum povesteşte „Die Zeit*.

— X—

Pentru orfelinatul
românesc din Sibiiu.

Transp. din Nr. 148 al G. Trans. C 13941*98

Colecta d-şoarelor: Va
léria L aza i din Hălmagiu, Oc- 
tauia Popa  din Târnova şi a 
d-lui S t. G erm an , teol. abs. 
făcută la petrecerea din Vaţa 
dela următoarele ştim. per
soane :

Cornel Lazar, ppresv. 
şi familia 10 cor., Cornel 
Magier, teol. abs. şi înv. 6 cor.

Câte 5  cor.: Familia 
Popa, paroh, Const. Lazar şi 
soţia Valéria, Ioan Petrişor 
paroh, dş. Valéria Ro
man,, Dr. Porsch, pretore;
St. German, teol. abs.

Câte 4 cor.: d-na Elena 
Popescu; Dr. Păscuţiu adv.
Familia Bodea paroh 3 cor.

Câte 2  cor.: dna văd.
Paulina Popa; Beşan prof. 
d-şoara C. Herbay, d-na 
Mărioara Ştefea, N. Ştefea, 
paroh, Dionisie Petrişor, par.
Ovidiu şi Minerva Popoviciu 
paroh, Oct. Tămăşdan, pa
roh, A. Morariu, Dr. Pischiri,
Victor Stoicoviciu, notar, Ki- 
rinyi Iván pretore, Révész, 
profesor, V. Giurgiu paroh,
Dueetreh subloc. d-şoara Cor
nelia Bogoiu, Cornel Başa,
Alex. Cosma, V. Cătana st. ped.
Sdrinca Măriţi, Delamarian 
Miklosné, Feier Const. st. teol.
Caius Turic, st. teol. Ioan Co- 
tuna, teol. abs., Ioan Valea, 
înv. Ioan Bulz, dna Paraschiva 
Mănaţie, Letiţia Costea, „Masa 
parttnerilor“.

Câte 1 cor. : d-şoara 
Livia Feier, d-şoara Mărioara 
Nişca, Delamarian, d-şoara 
Cornelia Safta, d-şoara Cor
nelia Pantoş, d-şoara Ana 
Ivan, d-şoara Ninuţa Chişin, 
d-şoara Victoria Péterffi, d-ş.
Georgina Roşea, Maria Szen- 
drey, Ioan Ştefea paroh, Nic.
Vlad, teol. abs. înv. Iancu 
Lupu, George Indrieş înv.

Câte 60 fii.: Ioan Safta 
înv. penz. Sabin Safta.

Suma totală c. 130*20
La olaltă~c! 14072*18

Internatul şcoalelor
din Braşov.

In internatul cel nou din Bra
şov se  primesc elevii şcoalelor 
gimnaziale, reale şi comerciale ro
mâneşti din această localitate.

Clădirea e impozantă, aproape de 
şcoală şi are:

a) sale spaţioase şi luminoase de 
durmit (cu paturi de fier, cu somieră 
şi saltea), b) sale luminoase de studiu, 
c) sale separate de mâncare (sufrage
rii). d) coridoare spaţioase, închise, lu
minoase. e) conduct de apă (din isvoare 
de munte), f) local propriu de baie cu 
duşuri, g) încălzire centrală (calorifer), 
h) infirmerie (spital) în grădină, i) gră
dină mare cu pomi. 1) cât mai curând: 
lumină electrică.

Elevii internatului capătă: a) hrană 
bună şi igienică, b) sprijin la prepara
rea lecţiilor, c) baie. d) tratament me
dical. e) supraveghere, lăsându-li-se însă 
peste zi şi libertatea cuvenită.

Internatul e proprietatea şcoalelor 
şi bucătăria se conduce în regie pro
prie.

Taxa de 1 elev e 1000 cor. pe an 
şi se plăteşte în 4 rate anticipative, 
eventual şi lunar.

C ondiţiunile de  prim ire. Cererea 
de primire se va da până în 15 Aug.

[ v. şi va fi însoţită de următoarele acte: 
I 1. ultimul testimoniu şcolar. 2. act de 

naştere. 3. act de revaccinare (numai 
pentru elevii claselor I—IV. gimn. şi 
reale.) 4. atestat medical, că elevul e 
sănătos. 5. declaraţiune legală, că pă
rinţii se supun normelor cuprinse în 
regulamentul internatului şi admit în 
caz de proces competenţa judecătoriei 
din Braşov.

Fiecare elev va aduce cu s in e : 6 
cămăşi de zi, 4 cămăşi de noapte, pan
taloni de baie. 6 ismene, 12 batiste. 12 
părechi de ciorapi. 6 ştergare. 3 cear
ceafuri de pat. 1 plapomă cu nasturi. 
3 cearceafuri de plapomă cu găuri pen
tru nasturi. 1 pernă de cap. 4 feţe de 
pernă, perie de cap, de dinţi, de haine, 
de ghete, peptene des şi rar, săpun. 2 
părechi de ghete şi pantofi de noapte. 
6 şervete de masă şi câteva cârpe de 
praf, chipiul şi uniforma obicinuită la 
şcoalele noastre din Braşov. (Aceste se 
pot comandă după înscriere. Chipiul e 
obligat dela cl. III. în sus, iar uniforma 
dela cl. V.)

Toate aceste lucruri trebue con
semnate într’un inventar scris în 2 
exemplare.

Părinţii vor însemnă cu arniciu 
roşu ru fele  ş i hainele, cosând pe ele 
numărul, ce se va da de-odată cu răs
punsul de primire. Rufe defectuoase 
(sdrenţuite) nu se primesc.

Pentru asigurarea locului în in
ternat se cere plătirea momentană a 
taxei pe una sau mai multe luni. Oriee 
epistole precum şi banii se vor trimite 
la a d resa : Ioan Petrovici, profesor gim
nazial, Brassó (Braşov), Str. Prundului 
39, care va da toate informaţiunile şi 
desluşirile necesare.

Ca să nu fie nimenea expus de 
a fi refuzat în timpul ultim, e bine ca 
cererea de primire sau cel puţin de 
prenotare, să se trimită cât mai curând!

înscrierile ş i cursul se  încep la 
şcoalele noastre în  1— 3  Sept. s t  v.

Direcţiunea internatului
(Strada Prundului — Porond 

(2-12) u. Nr. 39.)

Soldaţi!!!
C um pătaţi „Cartea Soldatului II“,

cea m a i po triv ită  carte de cetire n  z i
lele aceste.

S e  poate com anda la Tipografia 
A. Mureşianu Branisce & Comp. In 
Braşov (Brassó), p en tru  40 file r i -f~ 
5  file r i porto.

Zece bucăţi, tr im ise  recomandaţi
din  „Cartea So lda tu lu i 11“ costă numai 
t  coroane.

Bibliografie.
Au apărut:
Biblioteca Semănătorul,

care merită să fie cetită de ori-ce Ro
mân. Conţine tot bucăţi alese, scrise de 
cei mai buni scriitori ai noştri din Un
garia. Un număr costă 40 bani, un nu
măr duplu 80 bani.

Până acum au apărut următorii 
numeri:

1) Fraţii, povestiri d in  răsboiu, de 
A l. Ciura.

2) Cuib de rândunică, de Victor 
Stanciu.

3) Din vieaţa preoţească, de Ion
Agârbiceanu.

4) Din trecutul ziaristicei româ
neşti, de Dr. I. Lupaş.

5) Şcoală şl educaţie, de Dr. Ion  
Mateiu.

6) La chestiunea industriei noas
tre, de A l. S . Iorga.

7) însemnări pe răboj, de Ion  
Clopoţel.

8) Pitelea Gâscariu, de Ion  Barac.
9—10) Blăstăm de mamă, de

M ihail Gaşpar.
#

A apărut Nr. 5 — 6  dtn intere
sante revistă „Drepturile Femeii“ cu 
următorul bogat sumar:

Eugenia de R e  uss Ianculescu; 
Gândul meu. Anastasia Dr. Stănculeseu: 
Sajuti e gloria a te Italia. Eugenia de 
Re uss Ianculescu: Mulţumire D-lui 
Ştefan Warthanian. Veturia Mileva: 
Aşa cum treci (Poezie). Mia dela Ogrin: 
Apelul societăţei Pacifiste. Cato: Ceva 
despre revistele feministe. Veturia 
Marcovici: Prejudecăţi. Eugenia de 
Reuss Ianculescu: Scrisoane deschisă 
prietenului Petru Vulcan. Dumpoh: 
Pentru patrie (Nuvelă, traducere). Lia- 
dor: Visează (Poezie). Ecaterin Luca: 
Viaţa morală a popoareior. John: Ce 
face aristocraţimca din Londra. Cato: 
Răsboiul Dilemă. Tamar’A: Nimic 
i[Poezie). Tamar’A: Gândiri mărunte. I. 
Costin: Cooperativa din Gând. Ada Sei- 
şeanu; Expoziţia şcoalei de sericicul
tură. Comitetul: Activitatea societăţei 
Drepturile Femeei. Din fuga Condeiului. 
Eugenia de Reuss Ianculescu: „In 
Amurgul vieţei“ (roman, urmare.)

»Mângâiaţi poporul!.
Cuvântări bisericeşti de 

Dr. Ioan Lupaş

şi alţi preoţi din protopopiatul Săliştei
„Biblioteca Şaguna“ nrii 16—36.
Un volum de V+321 pg.
Se poate comanda dela librăria 

arhidiecezanâ din Sibiiu (Nagyszeben) 
cu preţul de 2  cor., exemplarul broşat; 
iar cel legat în pânză 2  cor. 60  bani.

Cu căldura şi bucuria omului con
vins că face o faptă bună, recomandăm 
tuturor oamenilor de bine procurarea şi răs 
pândirea, în cercuri cât mai largi, a 
acestei cărţi de „măngăere şi întremare 
sufletească“.

Venitul ei curat întră în „Fondul 
Şaguna“ menit de a răspândi scrieri fo
lositoare în popor.

— „Calea Vieţii“ revista religiosa'. 
poporală, Nr. 6  cu următorul cuprins.

Duhul Domnului, de Părintele Au- 
gustin. — Fedoarei (poezie) de Ioanl 
Belu. Spiritul de jertfă, de Dr. Emie 
Precup. — Paserea morţii (poesie) de 
Ştefan Câmpeanu. — Pilde şi asemănări, 
de N. B. — Cântec de pocăinţă cătră 
Donînul nostru Isus Hristos, de Septi- 
miu Popa. — Dumineca tuturor sfinţilor 
(cu ilustraţie). — Ajutorul meu dela 
Domnul, de Preotul George M. Pteancu 
— Sânzienele. — Sărbătoarea sfinţilor 
apostoli Petru şi Pavel, adecă Sânpietru, 
de Preotul George M. Pteancu. — Că- 
lindarul vechiu si calindarul nou. — 
„Calea Vieţii“.

Redacţia şi adminstraţia Dr. N . 
B rînzeu , Vulkân (Hunyad m,) Abona
ment anual 3 Cor., un număr 30 bani

Proprietar:
Tip. A. Mure«; runu: Branisce & Comp 

Redactor responsabil: Ioan Lacea*
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BANCA GENERALĂ de ASIGURARE* 
s o c u t a u  n  A c ţ n  i a  s n u v - i A s m i B i i r .

Fondată în anul 1911 de toate băncile române din patrie.
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Capital acţionar Cor. 1 ,2 0 0 ,0 0 0 .— 
Reserve ie capital „ 31,209.52

Daune p'ătite Cor! 203.000
Resemle asiguraţilor « 314*808*

„ „ „ în două jumătăţi,
„ duplă a capitalului asigurat,
„ premiilor scăzând în mod constant,
» a » progresiv, 

rentă de invaliditate,
„ „ educaţiune pentru orfani,
„ „ bătrâneţe, —  şi
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Primeşte asigurări asupra vieţii
după toate m odalităţile, precum:

1) Pentru caz de moarta, eu plătire continuă de premii, şeii 
odată pentru totdeauna;

2) Pentru caz de moarte asigurând două vieţi;
3) „ „ „ „ cu plătire limitată de premii;
4; n n n n Şi viaţă, în toate combinaţiunlle:

a) cu plătirea capitalului asigurat odată,
b)
c)
d)
e)
0  
S)
*>)

* i) „ rebonificare de premii.
5) Asigurări de zestre şi capitaluri de etablare pe termin fix, 

precum şi tot felul de asigurări asupra vieţii şi de rente imediate 
sau amânatp, etc. etc.

Primeşte asigurări contra daunelor de foc pentru
a) edificii şi mobiliar,
b) pauşale economice,
c) nutreţuri şi producte agricole,
d) magazii de lemne, lemne de foc în stânjini, păduri etc.
e) stabilimente industriale, mori, maşini agricol , automobile et

Primeşte asigurări contra daunelor de furt prin efracţie
a) la bănci,
b) prăvălii şi ori-ce firme comerciale,
c) case private, vile etc.
d) asigurări contra daunelor de jaf ^tc.
Primeşte asigurări contra daunelor de grindină M 

precum şi tot felul de asigurări cultivate îndeobşte. jjjjg
Toate asigurările se pot contracta prin mijlocirea bân g j  

oilor romaneşti, a preoţilor, învăţătorilor şi a bărbaţilor de în '  |gg 
predere din toate comunele, deasemenea la agenturile principal- |sg 
recum şi la Direcţiunea societăţii în e i g

SIBIIU-Nagyszeben, edificiul „ALBIJV A*. §
5—52 @8

Antreprise de pompe funebre

E. TUTSEK.
B raşov, S trada Porţii Nr. 3 .
vis-â-vis de băcănia Steaua Roşie-

Recomand Onor. poblic la cazuri de moarte stabilimentul 
meu cu toate cele  necesare pentru înmormântări mai pom
poase şi mai simple cn  preţuri ieftine.

Depou de co sc iu g e  de m etal ce se pot închid 
h em etic , din prima fabrică din Viena.

Fabricarea proprie» co sc iu g e lo r  de lem ny de m etal 
şi im italiunî de m etal şi de lem n de stejar.

Depou de cununi pentru monumente şi'panflicî cu  
preţurile cele mai moderate.

Reprezentanţă de monumente de marmură, cară funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un ca r  funebru vânăt 
pentru eopiiy precum şi cioclii.

Comande întregi se esecutâ prom pt şi Ieftin iau, 
asupra-mi şi t r a n s p o r t u r i  d e  m o r ţ i  u i  s t r ă i n ă t a t e .

I La cazuri de moarte a se adresa 

Telefon interurban. 403. £. Tiitsek. I—x—
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B ă c ă n i e  ş i  c â r c i m â  
d e  î n c h i r i a t

In Cernatu poziţie admirabilă 
pentru negustori local de băcănie 
şi licenţa de cârciuma, deschisa
de peste 80 de ani provăzntâ ca 
toate clădirile de lipsă în stare 
bine îngrijită, ca clientelă stabilită, 
din cauza b&trâenţelor sunt a se 
închiria de urgenţă, eventual a 
se  vinde din mână liberă.

A se adresa direct proprie
tarului:

Neagoe Giuglea comerciant 
Cernatu (Cernătfalu) Nr. 381 (Co
mitatul Braşov). 2— 4

111 " "

Nro. 191-1916 
a. f. c. sc, d.

Publicare de licitare.
Hotelul „Rahova“ din Naszód 

de sub Nro conscriptional 64 dim
preună cu apertinenţeîe şi grădina 
în estőQsiune de 237 orgi pătrate 
se esarendează pe trei (3) ani în
cepând din 1 Octobre 1916.

In acest edificiu S8 află în  
panter: coridor, 3 chilii, una cu- 
lină, una cămară, în etagiu: 5 chi
lii, sub edificiu un cel ar.

In curtea de 302 orgi pătrate 
se află un şopru deschis pe stâlpi

de pealră, un grajd şi nna | 
fântână. [

Preţul de strigare e 2001 
coroane.

Ofertele închise în cu vert şi 
sigilate precum şi adjustate cu va- 
diu de 200 coroane sunt de a se  
înainta la subscrisa comis’une 
administrăm oare în Naszód până 
în l  Septembre 1916 la 3 care 
după emiazi.

Ia oferte de a se face deche- 
raţiune, că oferentele cunoaşte bine 
condiţiunile de licitare şi de con
tract şi se supune acelora.

Dela comisiunea administrăm 
toare a fondurilor central şcolar şi

«■V / V  IUI..IIIIIMBW— W « »

de stipendii din districtul Nă* 
săudului.

Naszód la 3 A ugust 1916.
Prezident: Dr Tasile Pakone 

m. p. Secretar: 1 r Ştefan Jarda 
m. p 

1— 2.

A vis.
Aducem la cunoştinţa 

On. public că am luat în 
primire dela Societatea de 
acţii

Ferestreul cu abur din 
Brasso-Beriaian

şi l’am pus îu lucrare.
Primim comande pen

tru lăzi de lemn. pentru 
lemne de fag tăiate duse la 
locuinţă. Asortiment mare 
de material de lemnărie.

Cu toată slirna
Ferestreui cu  abur Biasso-Bertalan. 

Strada Lungă Nr 212. 
Telefon 248.

*

Atelierul nostru tipografic
p r e c

*

ziarului
se află în c a s e le  poprii din

Strada Prundului Nr (vis-a-vis de băile

Rugăm deci onaratnl public românesc precum ş! vechea noastră clientelă să ne onoreze şi în noul nostru local cn comandele
.. ■- ................. - r r r — ± 1 lor, cari vor fi executate prompt şi la tm p  . : ^

Comenzile se pot face şi prin telefon, rugând m acest, scap pe onoraţii noştri clienţi să ne cheme la telefon.
Telefona redactei şi al tlpo afiai poartă numlrnl. 226.

Onoraţilor noştri cetitori ie aducem la cunoştinţă, că ziarul rostra se află de vânzare în fiecare seară la orele 5 ‘j2 la administraţia 
ziarului nostm apoi la firmele din cetate: S E R V A T 1 U S  (Târgul cailor), zarafia POP,  firma EREMIAS-nepoţii (Strada Hirscher) şi 
la firma ROSENBERG din fostul local al „Gazetei Transilvaniei”, ia tutungeria din Cîlţn! Bulevardul Rndolf — promenada de jos II

t t

In Alba-Inlia: la Damian Foltean 
In Bistriţa: la F. Stolzenberg.
In B la j: la Librăria Seminarului.
In Brad: la Librăria Minerva.
In Rriinn: la F. Irrgang.
In Caransebeş: la firma Petru Lepa.
In Clnj: la „Az Est“ hirlapiroda şi trafica Jdkaj. 
In Dej: la Mühlberg Jeno. 
bl Dornavatra: la los. Münster.

Societatea in comandită

II Făgăraş: Librăria Preda.
GrSdig: la Arma Azet.
Lugo j: la Librăria Minerva.
Mediaş: la G, A. Reissenberger.
Orăştie: la Librăria Branga şi Weisz Dezso.
Praga: la M. Wltsek şi Emilie Fassl.
SâliŞte: la Dumitru B. Comşa.
Sibiîu: la tutungeriile Hermine Frauk, Engber şi L. 

NTOmeth.
„  Tu rd a: la Librăria poporală.

A. Muresianu - Branisee & eomp.

>5

n
5?

i s n i m w  m m m s i s m

107 —200.

S p e c ia lita te  de apă s^'nepală,

IsTorul îl ATILD din Bodok
este  eei mai apreciat reprezentant al apelor minerale alcafice

Ap A minerală de primul rang
care am estecata cu vin este superioară celorlalte ape 
minerale.

Beutura de predilecţie a cercurilor celor 
mai înalte sociale

care în  urma conţinutului şi îngrijirei conştienţioase şi cu
rate a isvoriiilab se preferă din partea m edicilor apei mi
nerale mondial renumite Gieahhbler.

Cel mai bun semn "7MQ
contra falsificărilor a apei minerale MAT1LD este 
limpezea la absolută până la cea din urmă picătură.

Deposit principal a apei MA.TILD în Braşov la firma 
E. 0. & L THEIL, Strada gărei Nr. 25. Telefon 364 se capătă 
In cele mai multe prăvălii eu ape m inerale şi în restau
rantele mai de frunte,

Cu toată stim a
Administraţia isvorului, lOSBÎ Syfirgy, 

ŞepSibOdOk (Ardeal).

mmwmm « m a s s i m i

TJ

VINURI.
vechi ş i nani d® vândut.

Adresaţiv& cu toată încrederea 
la proprietarul de vii din Şiria
(Vi!âgo>) Petru Benea. căci Vă 
trimite numai vinuri bune, curate 
şi pe lâDgă preţurile cele mai 
moderate.
Vinuri vechi âin anii 1913 — 1914

Vin a l b ----------  2 20 2*—
R iz l in g ----------  2 2 5  2*10
Roşu de Miniş 2*80 2*40
Vinuri noul din anul 1915-
Vin atb — -------------------- 1*60
Rizling — — — — 1,65
Ş i l l e r ------------------------- 1*80
Vinul se expdiază cu rambursă 

dela 50 litri In sus sub îngrijirea 
mea proprie.

Vase dau împrumut pe timp 
de două luni.

Peotru calitatea vkiiiloi ga
rantez.

P e tr u  B enea
propr. şi neg. de vinuri 

3—48 Vilâgos (Arad m).

ABONAŢI GAZETA
T R A N S I L V A N I E ! .

TIPOGRAFIA A. MUREŞIANU BRANISCE & COMP BRAŞOV.


